



星期  
三  
系  
列

冲一杯 厌食、烦油腻怎么办？可用40克/包装的玉米粉，冲一杯可口的糯玉米糊，按口味加入佐料，既当点心又作饮料。

众之梦·安全健康之梦！

上海众之梦玉米专业合作社  
上海市青浦区白鹤工业园区金长163号  
电话：021-39803999 13818087178

# 面对突如其来的特殊大考……

## ——4月以来，本市农业部门动物H7N9禽流感防控工作纪实

4月25日，农业部、世界动物卫生组织(OIE)组成的动物H7N9禽流感防控工作联合考察组抵达本市。

上海市农委向考察组介绍了

上海动物H7N9禽流感防控工作情况，并就采样监测、实验室检测和市场溯源等话题进行了交流和探讨。

“上海发生人感染H7N9禽

流感病例后，迅速建立全市性联防联控工作机制，及时采取关闭活禽市场等措施，防控工作积极有效。”

“上海农业部门积极开展疫

源调查，全面开展对相关动物的监测，及时掌握动物感染H7N9禽流感情况，为消除和切断传入源做了大量工作，为做好H7N9禽流感防控工作发挥了重要作用。”

用。”

本市农业部门有效防控H7N9禽流感的做法得到了农业部和OIE的充分肯定和高度评价，并被认为值得推广和借鉴。



■4月13日，上海市动物疫病防控中心主任刘佩红（右）向来中心考察工作的国务院和市委、市政府领导汇报采样检测H7N9禽流感病毒的情况。

□记者 欧阳蕾妮

### 应急响应 果断出击

4月4日晚上19点，正值清明小长假期间。农业部新闻办公室发来急电：

本市送检的鸽子样品中检测到H7N9禽流感病毒，样品来自松江区沪淮农副产品批发市场！

接到通知后，上海市农委迅速响应，紧急部署H7N9禽流感防控措施：要求当晚立即关闭发现阳性样品的批发市场活禽交易区，扑杀交易区内所有禽鸟；对扑杀的禽鸟、禽鸟类排泄物等进行无害化处理，彻底消毒市场环境；对采集样品的来源进行溯源。本市农业部门相关单位负责同志放弃假期休息，从上海四面八方直接奔赴市场一线。

当晚，在松江沪淮农副产品批发市场活禽交易区，当地政府第一时间召集了几十名工作人员进行活禽扑杀。市、区县动物卫生监督所执法人员和市场商贩、工人一起，身穿白色防护

服，共同将扑杀的活禽装在白色塑料袋里，并立即通过厢式货车连夜运往位于奉贤区的上海市动物无害化处理中心进行无害化处理。

那是个不眠之夜。

市农委与本市多个部门联手合作，以最快速度扑杀交易区内所有禽鸟。

凌晨2点半，在扑杀工作基本结束后，市动物疫病预防控制中心立即组织专家，指导工作人员对现场进行消毒、封锁。

4月5日凌晨6点，忙碌了一夜的松江沪淮农副产品批发市场内，所有活禽共计20536羽全部扑杀完毕，统一送往上海市动物无害化处理中心焚烧处理。

### 日以继夜 全面排查

其实，早在3月31日国家卫生和计划生育委员会正式对外公布人感染H7N9禽流感疫情有关信息以来，本市农业战线上的同志时刻神经紧绷着，不敢松一口气，为确保产地家禽的安全全力以赴地工作着。

从4月4日至5月12日11:00，市、区县动物卫生监督所共出动6345车次，13653人次，检查相关单位12072家次，其中养殖场（户）6915家次，其他相关单位4204家次，抽检样品1939份；无害化处理禽168469羽，查处案件12起。

市、区县动物卫生监督所强化地

产禽类养殖及加工企业监督检查，严格落实禽类调运报检措施；严格按照农业部检疫规程实施家禽屠宰检疫，禁止屠宰外来活禽；通力协作，各市境指定公路道口及指定铁路站（线）严格车辆消毒、查证验物、信息登记等工作，指导做好非指定道口的动物防疫管理工作，共劝退运输活禽入沪车辆49车（12531羽）；加强协调，指导、配合做好政府指定禽类批发市场关闭清场、消毒灭源、无害化处置等工作，针对送检样本检出阳性的情况，进行溯源调查，并及时通报相关省市，实行联防联控，降低H7N9禽流感疫情发生风险；成立临时机动人员应急储备，形成阶梯式循环替换运转机制，特别是国庆节假日的应急值守，确保有充足的人员、充沛的精力

全天候随时投入H7N9禽流感防控战役中；以春季动物疫病防控监督工作为抓手，全面推进H7N9禽流感综合防控取得实效。

除了进一步发挥市境道口动物防疫屏障滤网作用，加强本市生产基地源头监督、相关单位防疫指导、市场流通领域延伸监管外，市、区县动物卫生监督部门还要做好市民和养殖户的相

关咨询、投诉、举报的处置工作。

“我们小区发现不明死因禽类，你们要尽快来处理。”

“邻居家还在养殖家禽、信鸽该如何处理？”

“供沪动物及其产品有何新规定？地产活禽调运出沪检疫申报事宜具体是怎样的？”

市、区县两级动物卫生监督所对反映较为集中、关注度高的“发现不明死因禽类”、“居民区养殖户禽、信鸽”等情况，在做好职责范围内工作的基础上，及时与相关职能部门沟通协调，加强合作、联防联动，第一时间回应社会热点、焦点问题，积极宣传防疫知识，澄清不实传言，妥善处理各类事件，尽最大努力将可能发生的隐患与

恐慌消除在萌芽状态。市、区县两级动物卫生监督所共接听回复处理相关咨询、投诉、举报电话4071个。

### 信息透明 科学防控

“这是一个全新的病毒，在上海又是率先发现，且被定性为‘禽感病人’，做好防控工作，动物疫病防控中心责无旁贷。”

H7N9禽流感疫情发生后，市动物疫病预防控制中心紧急部署防控对策，成立指挥组、流调采样组、诊断组、现场处置组、统计文秘组、后勤保障组等6个应急处置小组，第一时间组织开展全市动物H7N9禽流感疫情排查，迄今为止未发现本市地产家禽出现异常情况。

“人手紧是最大的问题。”市动物疫病预防控制中心相关负责人告诉记者，中心兽医部门总共才30多人，而其中实验室的工作人员总共才16人。整个4月份，兽医部门的人员24小时连轴转，没有一天休假。赵洪进、鞠厚斌、葛菲菲、杨德全、刘健……还有很多这样年轻的博士、硕士，常常连续工作36个小时，默默承受着无暇照顾家中的年幼孩子的愧疚，默默承受着可能被感染致命病毒的风险，为的只是肩负的那一份责任，用一份份科学的检测数据最大程度的消除社会的恐慌心理。

据了解，中心实验室无论从硬件配置和人员构成上，在全国省级动物疫病预防控制中心实验室中名列前茅。实验室先后通过计量认证、CNAS认证和省级实验室认可。实验室技术员平均年龄仅30岁出头，是一支高学历、充满斗志的年轻团队。

“我们对各类动物都要抽样监测，像家禽养殖场、候鸟栖息地、生猪养殖和屠宰场等场所。”市动物疫病预防控制中心负责人介绍说，虽然采样时大家的防护措施很到位，但风险性依然存在。中心所有的同事没有一人退缩和放弃，大家全力以赴以防控大局为重。

截至4月底，中心共组织采集全市相关场所各类样品18686份，已全部完成了检测。截至目前，上海的家禽养殖场未检测到动物感染H7N9禽流感病毒的情况。在做好疫情监测工作的同时，中心每日组织对各类养殖场开展禽流感疫情排查，未发现家禽禽流感疫情。

### 最快、最完善、最全面

4月上旬，肆虐的H7N9禽流感疫情形势严峻，扑杀或掩埋的家禽惊了市民的心，也阻断了养殖户的经济来源。禽蛋类市场低迷的背后，是养殖户们的无奈和叹息，尽管他们没有遭受到病毒的侵袭，可是却正在遭受着自身利益的打击。突来的“灭顶之灾”让他们蒙受了巨大的经济损失。

（下转A3版）